

PRECIOS

Trimestre. 1'50 pesetas.
Número suelto. 0'10
Anuncios a precios convencionales.
Pagos anticipados

La Opinión

PERIODICO DE LUCHA POLITICA

REDACCION Y ADMINISTRACION
Rambla San Carlos, 11, 3.

Toda la correspondencia al Director.
De los originales responden sus autores.

LA PAGA DEL DIABLO

En diversas ocasiones nos hemos visto obligados a combatir en estas columnas la actuación política del señor Guasch. Sus tendencias regionalistas alteran la idealidad del partido liberal que es esencialmente españolista «per in secula seculorum».

Fruto de esas concomitancias y debilidades son la conquista de los puestos preeminentes ocupados en esta provincia por personas regionalistas logrados por el concurso de las fuerzas liberales, las cuales no han merecido de las gentes de la Liga correspondencia ni gratitud alguna.

Es ya vieja practica del regionalismo buscar alianzas con elementos afines, y cuenta que para aquella colectividad lo son cuantos puedan serles provechosos para alcanzar algún fin o proporcionar algún medio de conseguir sus propósitos encaminados a debilitar los lazos de unión y de dependencia de Cataluña con las demás regiones hermanas que constituyen la nacionalidad española.

El señor Guasch ha pecado de falta de exclusivismo en su acción política. Llevado de su deseo de conciliación, en cuantas ocasiones se le han presentado, lo ha sacrificado todo al saneamiento de la Administración pública en las diversas esferas en que se halla dividida y ha procurado elevar a su dirección a personas respetables, ajenas a compromisos y disciplinas de partido, dejándolas en absoluta libertad para desenvolver sus iniciativas.

Ejemplo de tal proceder fue la concepción de aquellas célebres candidaturas populares, en las que se colaron como independientes los directores de la política regionalista en Tarragona, los cuales no se acordaron de su significación durante las elecciones, para acentuarla al verse en posesión del acta. En cambio ni un sólo liberal ha incurrido en semejante baja. Ninguno de ellos ha mendigado apoyos a la grey regionalista, ninguno ha velado ni ocultado sus creencias, durante la elección, y los votos obtenidos han sido por tanto producto de las simpatías personales del candidato y del arraigo de la opinión liberal entre los electores.

La nobleza y la lealtad, divisas de nuestro partido, son plantas exóticas en el campo regionalista, dedicado por entero al cultivo de la ambición y de la

ingratitude. Por no haberse percatado de ello, el Consejero liberal de la Mancomunidad Catalana ha favorecido el encumbramiento de diversas personalidades afectas a la Liga, a los más elevados cargos populares de esta provincia y fomentado de esta suerte el engrandecimiento de su minúsculo grupo sin otra recompensa que la injuriosa diatriba aparecida en la última edición en «La Veu de Tarragona».

El pretexto de ella ha sido una comunicación del Ayuntamiento de Uldecona, contra el aumento del Contingente Provincial.

No es la primera vez que las municipalidades de allende el Ebro manifiesten su disconformidad con las normas políticas y económicas dictadas desde Barcelona para centralizar en aquella capital la vida administrativa de las cuatro Diputaciones catalanas, y si las protestas no han sido mas vivas y a ellas no se han sumado la mayoría de los Ayuntamientos de la provincia, débese a la labor incesante de persuasión realizada por el señor Guasch para evitar que el Gobierno se apercibiera de la extensa magnitud de la disensión y fundamentara en ella la resistencia a las peticiones de la Mancomunidad incompatibles, por otra parte, con los sentimientos y conveniencias de esta provincia.

Esta disconformidad adquiere, sin embargo, mayor consistencia cada día, pese a las gestiones del Consejero de la Mancomunidad señor Guasch, siendo una prueba de ello el empeño y los sacrificios pecuniarios hechos por diversos pueblos de la provincia, para conseguir que la Compañía Peninsular extienda sus redes a los mismos con el exclusivo objeto de evitar que les presete este servicio la Mancomunidad.

La certeza de este desvío saca de juicio a los elementos catalaneros, que impotentes para contrarrestarla, ciegos de ira, las emprenden contra «Peña Liberal» y contra el señor Guasch, haciendo a este objeto de las más miserables e injuriosas suposiciones.

«Peña Liberal» es una sociedad política, que haciendo honor a su título no tiene nada de común con las gentes de «La Lliga» y tal vez por esta razón ha tenido siempre a honra el gozar de sus odios, lo cual no ha sido obstáculo para que sus directores, en ocasiones de angustia, hayan procurado ocultarlos y acudido al local de la misma como ocurrió en las últimas elecciones senatoriales, arrastrándose a los pies de los conspicuos liberales, en demanda de favor y ayuda para sus candidatos, y pac-

tando una coalición, a la cual traicionaron.

A la villanía de esta maniobra en la cual laboraron los prohombres del regionalismo tarraconense fue debida la derrota de nuestro querido amigo don Alberto Dasca, que siendo el candidato de mayores fuerzas y prestigios, quedó sin acta, víctima de su lealtad y de la traición de sus aliados, motivando la indignación de la inmensa mayoría de los compromisarios congregados en la Peña Liberal y dispuestos a hacer un escarmiento ejemplar, como lo hubieren realizado si la oportuna intervención del Diputado a Cortes señor Nicolau no lo hubiese evitado.

Este hecho debió ser bastante para determinar al señor Guasch a apartarse de ciertos contactos y desechar toda orientación autonomista, que solamente su prestigio personal puede imponer a la masa del partido, refractaria al concepto, que de la misma inspira la Mancomunidad Catalana.

No lo entendió conveniente así el Presidente de las Obras del Puerto sino que consecuente en su actuación ha persistido en ella elevando a la presidencia de la Diputación con los votos de los monárquicos al «lliguero» señor Montserrat Cuadrada, al éxito de cuya gestión ha colaborado con singular abnegación y acierto, especialmente en cuanto ha hecho relación con la propuesta construcción del ferrocarril Tarragona a Pons, para facilitar la cual ha conseguido reducir a sus amigos, algunos de los cuales consideran pernicioso la forma de realizarla para los pueblos afectados por aquella, obligándoles a poner a los ayuntamientos al corriente de pago en el Contingente, mediante sacrificios pecuniarios que los regionalistas se negaron a realizar.

Y por haber procedido con tan ejemplar convicción «La Veu de Tarragona» se revuelve airada contra Peña Liberal, y contra algunos de los más estimados socios de ella, diciendo de todos que están unidos por el denominador común de sus ambiciones.

Es muy común atribuir al prógimo los vicios y defectos propios y así únicamente se explica el ataque insidioso del órgano de La Liga Regionalista a Peña Liberal, sociedad, que nunca se ha ocupado ni preocupado de la existencia de aquella, en la que se han refugiado desde su Diputado a Cortes señor Albafull, que luchó en el año 1907 contra Solidaridad Catalana, todos los fracasados de los partidos españoles, que resellados pretenden ahora monopolizar la representación de la honradez y dignidad política y el amor a la

tierra catalana, calificando de hijos espúreos de la misma a los que han hecho por ella lo que no sabrán hacer nunca todos los regionalistas juntos.

Buena justificación de ello son los beneficios dispensados a esta ciudad y a su provincia, sin necesidad de anticipos, como los que exige la Mancomunidad a los pueblos para dotarlos de alguna mejora o del mas nimio servicio. Ahí están para atestiguarlo los caminos, carreteras, empedrados de esta ciudad y la última subvención otorgada a la Junta de Obras del Puerto de Tarragona, que han colocado a esta en la categoría de la mejor dotada de España.

Los socios de Peña Liberal, cuando han aspirado al favor público se han presentado siempre tal cual son, poniendo siempre por delante su filiación y disciplina de partido, lo cual no pueden animar los lligueros, que han obtenido cargos populares, la mayoría de los cuales han sido conseguidos escamoteando su significación y engañando al cuerpo electoral, en una palabra.

Por eso el señor Guasch ha ido siempre al Consejo de la Mancomunidad con su significación propia sin admitir nunca otro calificativo que el de liberal ni menear apoyos del regionalismo, que si alguna vez se le han prestado, ha sido a cambio del concurso de su fuerza y de su prestigio personal tan noble y desinteresadamente otorgado como lo atestigua el hecho de haber sabido rechazar la presidencia de la Mancomunidad, cuando le fué ofrecida por la mayoría de los votos de la asamblea, explicando sincera y valientemente en el seno de ella las causas que le indugieron a tal determinación.

Aquel rasgo de histórica delicadeza fué el que adjudicó la presidencia al señor Puig y Cadafalch, que, sin la abnegación y la extremada formalidad del señor Guasch, se hubiese quedado compuesto y sin novia. Y a ese hombre tan modesto como merecedor de toda clase de respetos, que ha sabido resistir las sugerencias de los que quisieron elevarlo al primer puesto administrativo de Cataluña, dotado con un cúmulo de miles de pesetas, que percibe un lliguero, pretenden los reptiles de «La Veu» mancharle con la injuriosa suposición de que proceda, con doblez, por las miserables pesetas que percibe como Consejero de la Mancomunidad, cuando pudo conseguir mayores honores y retribución decuplicada, rechazando toda suerte de concomitancias con los elementos catalanistas.

Tamaño torpeza es sólo concebible en gentes cegadas por la envidia del

bien ageno. Aquí sí que viene de molde aquello de que injuria quién puede y no quién quiere, porque los lligueros tarraconenses, como los de las demás poblaciones, están incapacitados para verter tales suposiciones mientras sus correligionarios no renuncien los sueldos inmotivados las prebendas extraordinarias de que gozan sin otro mérito que el favor otorgado por los magnates de la Mancomunidad, convertida en asilo de necesitados, algunos de los cuales no tienen otra misión que la de enseñar a los visitantes del pseudo-príncipe de Cataluña el arco que deben trazar con su espinazo ante la ridícula aparición del mismo.

Si nosotros nos sintiéramos capaces de injuriar, si esta modesta pluma no saltara indignada en mil pedazos antes de trazar suposiciones tan torpes y desprovistas de fundamento como las emitidas en el artículo o lo que sea rotulado con el epigrafe «El Ideal de Uldecona» diríamos que el señor Cambó y el señor Ventosa enfundaron su bandera de autonomía, mientras estuvieron en el Ministerio, para gozar del sueldo y demás gages que el cargo les proporcionara y concretándonos a Tarragona hablaríamos de permisos de exportación que obligan al silencio del favorecido y facilitan a éste la inversión de sus ocios en recreos que ocasionan dispendio de miles y miles de pesetas, de cuyo origen no podrá darse nunca satisfactoria explicación.

Por fortuna suya o por desgracia nuestra no hemos nacido para semejantes oficios, pero si el lenguaje rufianesco de «La Veu» no se modifica, aunque hayamos de trocar nuestra pluma por la pala del basurero, dispondremos para recoger todas las inmundicias catalanistas y lanzarlas a la publicidad para que sirvan de mordaza a los caballeros de industria, que se pavonean por esas calles, exigiendo ejecutorias de honradez, adquiridas con los productos de quiebras fraudulentas o con los dineros estafados a las personas que tuvieron la debilidad de confiarles el manejo de sus capitales o por otros medios más reprobables todavía.

Todo, menos consentir que la gente catalanista siga escandalizando al público con sus osadías y sus torpes acusaciones. Ya están advertidos los inspiradores del papel que publica «La Lliga» y en cuanto al señor Guasch, que no olvide como paga el diablo a quién bien le sirve.

DATO Y BERGAMIN DISCONFORMES?

El asunto de las Delegaciones que se pretende otorgar a la flamante Mancomunidad está poniendo de manifiesto una disconformidad entre los criterios de los señores Dato y Bergamin que no sería extraño que al final la viéramos convertida en una solución antiparlamentaria y quizás poco digna para el decoro nacional que daría al traste con aquella momentánea gallardía del mi-

nistro de la Gobernación cuando publicó la tan aplaudida R. O. de 17 de Junio último, que dió de plano un gran «sopapo» al señor Puig y Cadafalch.

Y cuando esto suceda, se nos dará la razón a los que hemos afirmado mas de una vez que las complacencias del señor Dato con Cambó han de arrastrarnos a los mas agudos instantes de amargura al ver fomentado por esta causa el nacionalismo catalán, obra funesta de dos docenas de hombres que no asumen el pensar de los catalanes ni el sentimiento de todos los pueblos del principado catalán.

A simple vista parece que se oculta un misterio en el fondo de dos cuestiones importantes que en este momento político absorben la atención pública. Por un lado, las tarifas ferroviarias, por otro, este engorroso y poco edificante asunto de las Delegaciones catalanas.

Por el primero se da por descontado que el señor Ortuño actual Ministro de Fomento será sacrificado por que su fórmula no convence al presidente; por el otro lado por ese en que se baraja la dignidad nacional, ¿va a sacrificarse al señor Bergamin al concederse contra toda ley, poniendo en frente del Consejo de Estado una pretensión por todos conceptos absurda, sancionando así un acto de dictadura?

Quisiéramos oír el parecer del señor Presidente de la Cámara popular respecto al primer caso; o sea, aquel en que su gran amigo el señor Ortuño presenta la dimisión «por no estar conforme con la marcha del gobierno» y quisiéramos saber en este caso si la actitud que adopte el señor Sánchez Guerra le es conveniente al jefe del gobierno, porque si bien pudiera ocurrir que ello trajera complicaciones poco agradables para éste.

Pero sea de ello lo que fuere, lo cierto es, que estas dos cuestiones interesan vivamente al leader de la Lliga señor Cambó: La una, la cuestión catalana, de manera íntima, de una manera que parece que en el ánimo del señor Dato se ha impuesto una sin razón de un hecho altamente perjudicial al país y a la misma Cataluña, sin querer tener presente que la Mancomunidad no ha rendido sus cuentas, ni ha habido forma humana «ni legal» de hacérselas rendir.

La otra cuestión, la ferroviaria también interesa al señor Cambó, cuando no por otra causa mas legítima, tan solo por haberse puesto este en frente del señor La Cierva en aquel memorable discurso pronunciado en las Cortes cuando de manera solapada defendió el aumento de las tarifas. De forma que en ambas cuestiones de tan vital interés para todo el mundo, las dos impugnadas por la sana opinión, las dos moralmente rechazadas por la nación española, vemos interesada a un hombre que para remachar el clavo de españolismo, acaba de ser el autor de una sangría de millones que se sustraen a la industria y a la fabricación españolas.

Examinemos ahora el texto jurídico y la parte legal expuesta por el Conse-

jo de Estado cuando hace un mes dió motivo a la R. O. Dice así:

1.º «Que no procede y debe por tanto anularse en este punto»; el proyecto formulado por la Diputación de... de acuerdo con la Mancomunidad, para traspasar a ésta los servicios y las facultades de la Diputación provincial (?)

2.º Que procede devolver el expediente a la Diputación de... para que formule «con arreglo a derecho su presupuesto.» (?)

Luego si este criterio ha sido fundamentado «con arreglo a derecho», ¿Como es posible que en el transcurso de treinta días desaparezca la doctrina jurídica del Consejo de Estado para dar paso a una ilegalidad, dejando a este burlado y en ridículo al ministro de la Gobernación, al señor Bergamin que sancionó la doctrina con su R. O. del 17 de Junio?

Deben pesar de manera enorme, en el ánimo del señor Dato, los deseos del ex-ministro nacionalista cuando por ellos parece que se inclina a sacrificar una porción de cosas; la ley, el concepto doctrinario del Consejo; y a su íntimo amigo señor Bergamin que parecía no estar conforme nunca con el pleito catalanista con ribetes de separatista.

Pero si al fin ello es así, si se consuma la obra, ya que hay quien asegura que el señor Cambó dijo que «había tenido en manos la minuta del decreto favorable» será menester presumir que al señor Ministro de la Gobernación también le han convencido de que por este camino darán al señor Dato el decreto de disolución, otorgado en méritos a un conjunto fuerte y armonioso que resultará por un aglomerado compacto de Lliguero-conservador dirigido, mandado y sojuzgado por el señor Cambó.

Horno de Cal y Ladrillos

Mas de Plana
(Camino Lorito)
Para encargos, Esteban Tomás
Unión, 14, entresuelo, 1.º.—Teléfono, 490
TARRAGONA

Los delirios financieros

del señor Cambó

¡Capitalistas alerta! Italia ha sancionado y publicado ya en la «Gazzeta Ufficiale» tres decretos encaminados a gravar con grandes tributos todo capital extranjero, dando de este modo el gobierno de Giolitti, la voz de alarma a los capitales que en estos momentos relacionan sus intereses con las obras financieras del señor Cambó al colocar sus ahorros en otra de las valientes empresas de este titulada «Trust Hispano Italiano» de que ya hemos hablado en anteriores artículos.

Estos tres decretos que llevan fecha 7 de Marzo el primero y los otros la de 22 de Abril, ambos, tienden de manera ma-

nifiesta a quebrantar rudamente los intereses de los extranjeros que hayan invertido su dinero en negocios italianos; sancionando el primero el hecho de dejar de cumplir todo contrato, por el cual se vean obligados (las entidades italianas) a efectuar pagos, en otros países, en oro o moneda extranjera; facultándoles para pagar al cambio fijo de 125 liras papel por 100 liras oro».

En el segundo decreto, se establece un impuesto adicional progresivo sobre todos los bienes que posean en Italia los extranjeros estén o no domiciliados allí los títulos; y residan o no en aquel país sus poseedores». En el tercero y último se impone un tributo de 15 % sobre los intereses de los títulos al portador, disponiendo además «que los de esta clase emitidos por los Bancos, sean convertidos en nominativos antes de 31 de Julio».

Italia pues; ha empezado ya la campaña de tributos; ¿quien no nos dice que esta conducta no será seguida por Alemania u otro país, después que la obra financiera del señor Cambó esté terminada? ¿después que por efecto «de sus grandes preocupaciones» hayase dado «colocación a los 25 millones anuales que irán saliendo de España para Alemania, como resultado de aquella otra operación llamada «Empréstito de la Compañía Hispano Americana de Electricidad»?

¿No sería entonces hora de poder llamar la atención a la España productora sobre la índole de esta obra financiera que el señor Olariaga trata de ignominiosa? Véase sinó lo que este distinguido señor dice a propósito de lo expuesto siguiendo su brillante campaña contra la exportación de capital español.

«La operación o no la entendemos o es sencillamente ignominiosa. Poner en manos de un país extranjero que se halla en las desesperadas circunstancias económicas de Alemania una cantidad de moneda nacional de esa importancia, es facilitarle los medios para que regule como quiera el valor de la peseta».

«Comprendemos que esta operación desde el punto de vista del señor Cambó está completamente justificada, por que el señor Cambó siempre ha defendido el principio de los altos precios y altos salarios, mas desde el punto de vista nuestro, toda política financiera que pueda contribuir en cualquier forma a mantener con fines lucrativos la insoportable carestía que agobia a España y la desvaloración de nuestra valuta, es fatal y nos parece absolutamente ignominiosa».

¡Alerta pues capitalistas! ¿Después de leídas estas cosas expuestas por hombres de tanto valer financiero, después de leídas estas brillantes campañas llevadas a la publicidad por toda la prensa liberal de España que clama contra la escandalosa exportación de millones, después de las disposiciones legislativas sancionadas por el gobierno de Giolitti y que más tarde quizás sancionará el gobierno Alemán, todas contra vuestros intereses, después de esto seguireis ahogando vuestro dinero en Empresas para vosotros desconocidas? ¿es que contáis con la seguridad absoluta de que esos Bancos que os han abierto sus ventanillas para la suscripción las abrirán para devolverse el dinero?

Psicología campesina

(Notas de mi cartera)

Desde Normandía
Hemos dejado París entregado a esa danza de San Vito y a esa desaprensión inconsciente de que habíamos en nuestra crónica anterior, para venir a solazarnos en el dulce *far niente* de los días

estivales, retirados de la sombra de estos copudos arboles de la vieja y feraz Normandía. Al llegar a este pueblecito casi ignorado, nos ha parecido verlo todo más risueño; los campos más verdes y tupidos; los trigales abundantes de mies casi en sazón; los manzanos repletos de fruta... y las caras de los buenos labriegos rebozando alegría. Es que la cosecha promete ser de primera calidad y abundosa, y con las ganancias excepcionales obtenidas en estos últimos tiempos, merced al encarecimiento general de todos los productos, los agrícolas inclusive, el campesino normando, que es el más codicioso de todos los campesinos, créase ya en posesión del porvenir y el hombre más afortunado de la tierra.

En realidad, el aspecto del país ha sufrido una gran metamorfosis. A los días tristes de la guerra, durante los cuales todo parecía languidecer ante la perspectiva de una victoria posible del odiado alemán, han sucedido los días gozosos del retorno de los soldados supervivientes al hogar y con ellos la normalización de las faenas en los campos casi abandonados. Todos esos soldados han traído de los otros campos—de los de batalla—un espíritu completamente nuevo, un algo de innovación y de grandeza que ha quitado como por ensalmo a las antiguas familias labriegas la rusticidad característica que antes tenían. La desaparición de esa capa de condición plebeya en la vida del campo habrá sido—en este país normando por lo menos—una consecuencia singular de la guerra. El más burdo de los soldados, al dejar sus hábitos de campaña y su contacto permanente con camaradas civilizados que él durante cinco años, ha venido a dejar impreso un sello particular de jerarquía a estos insignificantes villorios, los cuales, con la presencia de los antiguos combatientes, condecorados muchos de ellos, se sienten como ennoblecidos y en condiciones de poder equipararse con las poblaciones rurales de mayor importancia.

Otra de las cosas que ha sugerido el soldado a estos modestos lugares campesinos, es un mayor afán de lucro y de riqueza. En el largo tiempo que duró el terrible conflicto bélico, el soldado francés ha sido mimado por el Estado, y en verdad que bien lo merecía. Si es cierto que se batió como héroe y supo morir con grandeza en defensa de la patria, no es menos cierto que, en lo moral y en lo material, estuvo siempre perfectamente atendido. Honorés y dinero han llovido constantemente sobre el antiguo rústico de aldea, el que ha podido escapar con vida ha probado los dulzores de la comodidad y casi del lujo (relativamente, por supuesto), y, al volver al seno de su familia, ha creído que podía y debía continuar en lo posible el bienestar material cuyos primeros frutos empezó a saborear en los momentos de descanso que le dejaba la guerra, o durante la inactividad de su vida de acantonamiento...

Y así hemos visto cómo, gracias a la infusión de ese nuevo espíritu del soldado en las más humildes haciendas productivas del campo, todo ha subido enormemente de precio ni más ni menos que en las grandes ciudades. El afán de lucro lo ha invadido todo. En este rincón normando, pocos son los campesinos que no se han enriquecido durante y sobre todo después de la guerra. No se explica de otro modo su aspecto hoy tan risueño...

A. VINARDELL ROIG.

15, Julio, 1920.

SUBSTITUCIONES DE AFRICA

Agencia Matriculada

DEZA Y BORDETAS

Desengaño, 551—HUESCA
Esta Agencia tiene por objeto librar del servicio militar en Africa, a todos los reclutas que quieran contratarse, bajo las condiciones siguientes.

Para los reclutas del 1920: Contratos a 450 pesetas.

Para los reclutas del 1921: Contratos a 250 pesetas.

Respondemos tres años y un día del sustituto a plazos y con dinero en depósito sin aumento en el precio.

REPRESENTANTE

D. Domingo Vidal

Rambla de San Carlos, 29, 2.
TARRAGONA

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Debido a los precios elevados del papel para la confección de periódicos, precios que hacen imposible la vida de éstos y el aumento de jornales de los obreros tipógrafos, añadiendo el de franqueo que desde Junio rige para los mismos, nos vemos en la imprescindible necesidad de aumentar en cincuenta céntimos el precio de la suscripción a LA OPINIÓN.

Por tanto desde el presente trimestre el precio de suscripción a nuestro periódico, será en lugar de una peseta cincuenta céntimos como hasta ahora ha venido rigiendo, dos pesetas trimestre.

Esperamos que nuestros suscriptores haciéndose cargo de las circunstancias acogerán como justo el pequeño aumento y continuarán dispensándonos el favor como hasta el presente han venido haciéndolo.

CRÓNICA

En Tortosa ha entregado su alma al Criador la virtuosa y distinguida señora doña Cinta Curto Barjau viuda de Canivell y madre del Diputado Provincial, nuestro querido amigo don Francisco, a quien lo mismo que a sus señores hermanos don Ramón, Administrador Subalterno de la Compañía Arrendataria de Tabacos, don José María, Subdelegado de Farmacia del Partido y don Luis, enviados nuestro más sentido pésame.

Con objeto de rendir el último tributo a la finada y compartir con su distinguida familia la amargura de tan tristes momentos, estuvieron ayer en Tortosa el Representante de la Tabacalera en esta provincia don Agustín Martínez Caveró y el Presidente de la Junta de Obras del Puerto don Anselmo Guasch Robuster.

Las noticias recibidas consignan que la conducción del cadáver a su última morada constituyó una manifestación de duelo al que se asociaron todas las clases sociales de Tortosa y nutridas comisiones de los pueblos que constituyen aquel distrito, ávidas de testimoniar a los hermanos Canivell y en especial a don Francisco la estima en que se les tiene. Si algún lenitivo pueden experimentar en su dolor, la asociación de la enorme concurrencia asistente al acto del sepelio ha de haber contribuido a su minoración, como nosotros deseamos.

Hoy contraerá matrimonio en la parroquia Iglesia de San Juan, de esta ciudad, la señorita Agustina Tomás con don Antonio Aguiló, hija, la novia, de nuestro buen amigo don Joaquín Tomás. Los contrayentes han recibido gran número de regalos, figurando, entre ellos, uno valioso del Diputado provincial por Tortosa don Juan Tomás.

Han sido padrinos de los contrayentes don Enrique González y don Silverio Domínguez, saliendo aquéllos, una vez verificada la boda, con dirección a Valencia.

Reciban nuestra enhorabuena los padres de los desposados.



Relojería Besses.—Cien años de existencia son garantía de buena marca.—Venta de Relojes y reparaciones.—De 9 a 1 y de 4 a 8.—Conde de Rius, 20.

Imp. de E. Pamies, Unión, 54

Pedid el mejor Cognac GIMENEZ & LAMOTHE

LARIOS Y COMPAÑIA

PROPIETARIOS DE LAS ANTIGUAS BODEGAS

Gimenez & Lamothe, Málaga y Jerez

Representante en las provincias de

ZARAGOZA — HUESCA — TARRAGONA — LERIDA

CELESTINO VIDAL MACIP

LERIDA Carretera de Barcelona 8881 — Teléfono 214

Pídesse en Cafés, Bars, Hoteles y Restaurants el Cognac «Gimenez y Lamothe»

AUTO-CAMIONES ELÉCTRICOS Y COCHES

A. Tribelhorn A. G.

DE ZURICH

EL MAS PRÁCTICO : : CÓMODO : : ECONÓMICO
De fácil manejo Gran rendimiento

AGENTES EXCLUSIVOS PARA LA VENTA

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES ELÉCTRICAS

BARCELONA: PLAZA DE CATALUNA, 9

Representante en la provincia de Tarragona

ANSELMO GUASCH ROBUSTÉ

Kynot APERITIVO Kynot

Kynot APERITIVO Kynot

Kynot APERITIVO Kynot

Kynot Juan Vilanova Kynot

Braim (Tarragona)

Granja Avícola «VIDAL»

Carretera de Barcelona Teléfono 214 Lérida

Gallinas de raza especialidad en Prat y Minorque.—Ocas de Tolosa. Patos mudos o de Barberie, Conejos Gigante de España, Angora Azul de Viena y de varias razas.—Pídanse catálogos se mandan gratis.

Dr. Ballester

— MEDICO-OCULISTA —

Consulta de 10 a 12

Económica de 5 a 7

Muntaner, 98, pral.

BARCELONA

Fábrica de Bragueros y Aparatos

ortopédicos

Única en Tarragona y su provincia montada con todos los adelantos modernos y disponiendo de personal práctico y con título facultativo. Apósitos anti-sépticos y todo lo concerniente a Cirugía y Ortopedia.

Despacho: Unión, 54.—Teléfono. 518

Lalleres: Unión 57, Tarragona.

V. ALONSO VILANOVA

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO Intervención de toda clase de operaciones en los Bancos de España, Valls y Roma.

Clasificaciones de industriales, propietarios y Sindicatos Agrícolas en los referidos Bancos.

Negociaciones, operaciones de compra y venta de valores nacionales y extranjeros.

Informes Comerciales.

Teléfono n.º 142 Apodaca, 1

TARRAGONA

Posada de l' Assumpta

a càrrec de

BENET MARIMÓN

SANTAS CREUS — (Tarragona)

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra incendios, el rayo, explosiones del gas y de los aparatos de vapor, la paralización de trabajos y la pérdida de alfileres.

Fundada en París en 1838 : Establecida en España en 1848

Capital social: F.s. 5.000.000
Capital desembolsado: F.s. 1.250.000
Garantías: F.s. 113.769.338'79
Sinistros pagados desde su fundación: F.s. 323.350'935'01

Directores en la provincia de Tarragona

FUNTANET Y GUASCH

Almacén de curtidos

DE MARIANO ROCH

Estanislao Figueras, 1 (Ensanche S. Francisco)

TARRAGONA

Artículos de todas clases para la confección y adorno de calzado, pieles país y extranjero en negro y colores, suela curtición propia para cosido y clavado, tintes, brillantinas, cremas y colas Germent; extenso surtido de forrería, paños, pana, satenes, seda y algodón, etc.

Cortes aparados a la medida. Venta y alquiler de hormas en todos números. Precios sin competencia.

Visiten este almacén y se convencerán.

FABRICA NACIONAL DE MOTOCICLETAS Y CYCLEGARS

Construcción y Reparación de toda clase de motores y maquinaria

Reparación de Automóviles

Presado de engranajes :: Soldadura y Corte Autógeno

Vulcanización de Neumáticos

Talleres CACHARO

CARRETERA DE BARCELONA, 27

TARRAGONA

Teléfono núm. 462

CASA MONTSERRAT

LA UNICA

QUE VENDE MAS BARATO

Plaza de la Constitución, 49

(Antigua plaza de la Fuente)

Camisería — Corbatería — Géneros de punto — confecciones — Lencería — etc., etc., etc.

Exposición y venta de Confecciones de señora con grandes rebajas.

Casa Juanito

Gran surtido en Juguetes propios para regalos.

Unión, 13

Tarragona

JOSÉ M. CATALÁ

MÉDICO

Consulta: de 11 a 1

Unión, 21

Teléfono, 177

TARRAGONA

Agencia de Aduanas

E. Fabregas

Comisiones

Consignaciones

Transitos

Fletamentos

TARRAGONA

Plaza Olibaga, 11: Teléfono núm. 39

REUS

Plaza de Prim, 1: Teléfono núm. 10.

Consultorio de enfermedades de los ojos

DE ANTONIO ARTAL

Médico del Cuerpo de la Marina Civil por oposición; ex-oculista del Dispensario de nuestra Señora de Pompeya (Barcelona)

RAMBLA DE CASTELAR, 27, 1.º

HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 9 a 12 y de 3 a 5. Los miércoles de 6 a 8 de la noche.

Visita en Valls calle Baldrich 19, 1.º todos los miércoles de 9 a 12.

EBANISTERIA

Rafael Simó

Restauración

compra y venta de muebles

Discos dobles de lance para máquinas parlantes desde 250 pesetas.

Ces del Bou, 16 TARRAGONA

Cognac puro de vino

LA PRAVIANA

Pidase en cafés, Bars, etc.

JOSÉ MULLERAT

ABOGADO

Bajada Misericordia 7, 1.º, 2.º

TARRAGONA

Reservado para la perfumeria Llanés de Barcelona

BAR NEN

Teléfono 273

RAMBLA DE SAN JUAN, 19

Tarragona

Pruebe V. el

Anís LA PASTIEGA

Le llaman el Rey del anís.

Amontillado fino

San Felipe

El mejor vino de Jerez.

Jerez quina

La Praviana

Gran tónico.—Lo recomiendan las eminencias médicas